



## 他们是“小百花”的前身 他们在笑与泪中追忆宁波越剧历史 宁波专区越剧团 六十年后欢聚一堂

本报讯(记者 陈也喆/文 周建平/摄) 昨天,宁波“小百花”前身——宁波专区越剧团举行六十周年团庆,原宁波专区越剧团的演员们欢聚一堂,抚今追昔,动情处不禁潸然泪下。

这是几位当年的演员自发筹备的感恩联谊会。六十年前百里挑一的俊男靓女,如今都成了白发苍苍的老头老太太。他们的腰肢不再柔软纤细,身板不再颀长挺拔,嗓音不再婉转清脆,可他们一上台,一亮相,一开嗓,双目有神,顾盼生辉,当年的精气神又来了。

### 解放军战士的精神食粮

20世纪50年代,宁波专区越剧团成立了,这不是一个普通的剧团。

当年,东海舰队入驻宁波,根据浙江省委、宁波地委和驻甬部队首长指示,剧团的办团宗旨是为当地驻军服务,为可爱的解放军战士提供精神食粮。

那时候,浙江省只有两个全民所有制的剧团,一个是浙江越剧团,一个就是宁波专区越剧团。筱湘卿、黄香娟、费苗娟、沈申儿、章素芳、孟群亚、裘绿绿、费六姣等当年红极一时的名角都是这个剧团的演员。

每逢国庆节、建军节、春节等节假日,她们便深入部队,慰问演出,肩负着特殊使命。

寻常日子,她们每天面向宁波老百姓演出两场,有时候上山下乡一天连演三场。《杨门女将》《三请樊梨花》《江姐》等剧目,后来都成了宁波越剧的保留剧目。

### 培养了宁波第一批越剧男演员

20世纪60年代,遵照周恩来总理要求越剧男女合

演的指示,宁波专区越剧团招收了一批男演员,这批男演员也是宁波第一批越剧男演员。

一共5个男演员,今年70岁的俞祖植就是其中之一。那年他18岁,还在上初中,喜欢唱歌,嗓音浑厚圆润。有一次,他不经意地哼着《红梅赞》的曲调,被宁波专区越剧团的台柱沈申儿听到,再看他本人,眉目清秀,身材挺拔,是个唱越剧小生的好苗子。他就这样幸运地考上了宁波专区越剧团。

后来,文革开始了,宁波的7个剧团合并成“毛泽东思想宣传队”,七八百个演员聚在一起,排演样板戏。宁波专区越剧团从此成为一个历史名词,渐渐衍变成宁波“小百花”越剧团。

### 辗转联系上50多位老同事

20世纪80年代,女子越剧时代来了。剧团的男演员又成为了粉黛中的异类,他们面临着转业分配。

37岁的俞祖植离开奉献了整个青春年华的越剧,到宁波高等专科学校(现为宁波工程学院)工作。

去年,在一次茶话会上,俞祖植与一些老同事说起,想筹办一个宁波专区越剧团的团庆会,一来是为了报答师恩,二来是想与旧友相聚叙旧。

可是要联系那么多人谈何容易。当年一共70多个人,有些人早已离开宁波,失去联系,甚至有人已经离世。最后,他们花了一年的时间,辗转联系到了50多个老同事,最大的85岁,年纪最小的也有70岁。

这些老同事,有的是身家不菲的企业家,有的是大学老师,有的是剧团团长,还有一些人仍在孜孜不倦地传授学生,传承越剧。昨天,他们终于相聚在一起,共同追忆半个世纪前的青春。

## 我市两项目入围 全国十大考古新发现初评

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 雷少) “2016年度全国十大考古新发现”评选活动近日启动,40个发掘和调查项目参加初评,我市的大榭遗址项目和慈溪上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址项目入选。

大榭遗址位于北仑区大榭开发区下厂村,是宁波地区在海岛之上首个发现并首次发掘的新石器时代遗址。在海岛上能发现这种保存状况较好且时代自史前一直延续至宋元的聚落遗址十分难得,同时,大榭遗址地理位置独特,在史前和商周时期可以说是宁绍平原与舟山群岛之间文化交流、传播和人群迁徙、交往的桥梁,其发现对于探讨那一时期的海陆环境变迁、人地关系、制盐历史以及浙东地区考古学文化发展序列等都具有重要的价值。

慈溪上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址位于慈溪市桥头镇上林湖中部的西边岸,是上林湖越窑遗址中最核心窑址。浙江省文物考古研究所、国家文物局水下文化遗产保护中心、宁波市文物考古研究所、慈溪市文物管理委员会办公室于2015年10月-2017年1月对后司岙窑址及包括该窑址在内的上林湖水下遗存进行了考古发掘与勘探工作,揭露包括龙窑炉、房址、贮泥池、釉料缸等在内的丰富作坊遗迹,出土包括秘色瓷在内的大量晚唐五代时期越窑青瓷精品。

浙海商业广场  
星海熙园

折后价

8800元/m<sup>2</sup>起

海曙联丰不足25席

现房清盘,中庭保留位,错过再无

约80-120m<sup>2</sup>景观三房,通透舒适,即买即拥有

10万平方综合体大配套,超市&影城即将开业

抢购热线 8805 5555

展示中心地址:联丰中路和学院路交叉口

◎投资商: 浙海投资集团 ◎开发商: 宁波华龙投资建设开发有限公司  
本广告所示文字、效果图等仅供参考,不构成合同内容,最终以商品房买卖合同和政府批文为准。预售许可证(2014)第054号(本价格一周内有效)

浙海商业广场即将开业敬请期待! 招商热线88051323